

УЛИЦА ВАТУТИНА: ГОД РОЖДЕНИЯ 1946-Й



Наступление на деревянные строения. 1967 г.

Альбина ФИЛАТОВА

Память увековечена

В нынешнем, юбилейном для улицы году, на Ватутина появилась мемориальная доска. Она установлена на фасаде дома №38, который выходит на центральную городскую площадь - площадь Победы. На черной гранитной доске - портрет генерала Н. Ф. Ватутина и краткие сведения о нем.

Инициатива установки памятного знака принадлежит человеку, большая часть жизни которого связана с армейской службой. - А. В. Слабуке, полковнику в отставке. В июне 2010 года став председателем городского совета ветеранов, Александр Викентьевич поделился с коллегами планами по поводу мемориальных досок в честь тех, чьи имена носят улицы города. Без промедления А. В. Слабука приступил к осуществлению задуманного.

Идею вскоре поддержал ряд первоуральских предпринимателей, - рассказывает он. **В частности, на изготовление и установку мемориальной доски на улице Ватутина тогда выделил средства Юрий Олегович Перевезев, ныне глава городского округа. И вот в 2011 году появилась мемориальная доска.**

Примечателен такой факт. Многоэтажные дома в 1940 - 1950 годах на этой улице строили планские немцы, в основном участвовавшие в Львовско-Сандомирской операции на 1-м Украинском фронте. В это время им командовал генерал Ватутин. А в послевоенное время бывшие солдаты и офицеры Вермахта возводили дома на улице имени прославленного советского полководца.

Как ранее сообщалось в "Вечернем Первоуральске", благодаря финансовой поддержке предпринимателей мемориальная доска в честь первого космонавта Ю. А. Гагарина установлена на здании одноименной улицы (именно: на фасаде кинотеатра "Восход"), а память о героическом

летчике Г. Я. Бахчиванджи таким же образом увековечена в поселке Билимбай.

От «Восхода» до набережной

Так теперь географически обозначают улицу, которая 65 лет носит имя Ватутина. Но если у одной ее части - от кинотеатра до площади - иного названия и не существовало, то другая часть исторически "пережила" два наименования. Об этом подробно, образно повествует наш земляк, писатель-краевед Ю. А. Дунаев.

"За Дворцом культуры АО "Новотрубный завод" двумя асфальтированными проездами, разделенными широким сквером, дорога сбегает к набережной городского пруда. Большие дома амфиатром стоят по склону горы. Не узнаваема улица. А ведь в недалеком прошлом здесь были почерневшие от времени, вросшие в землю избы, непролазная грязь. Без сапог не пройдешь, да и с возом не во всякую погоду проедешь. Грязная узкая улица с размытыми дождевыми потоками канавами носила интересное название - Кабацкая", - говорится в историческом очерке "Улица Кабацкая". Автор, операясь на материалы книги А. А. Топоркова "О Васильево-Шайтанском заводе", объясняет название улицы: был здесь, в центре поселка, на всю округу знаменитый кабак.

А далее в очерке Юрий Андреевич Дунаев ведет речь о втором наименовании:

"Еще в тридцатые годы улицу Кабацкую переименовали в Колхозную. Почему в Колхозную? Название благозвучное, отвечало духу времени. В Первоуральске тоже был колхоз - несколько семей работали в коллективном хозяйстве под названием "Красный клевер".

Во время улицы сбегала по склону горы к пруду, северным концом выходила на главную улицу Ленина. Рубленые избы тесно жались друг к другу. Они тянулись двумя лентами - смотрели своими маленькими окнами друг на друга.

К 280-летию Первоуральска

"В индивидуальном поселке Соцгорода между кварталами "А" и "Б" присвоить название улицы имени Ватутина".

Из решения исполкома Первоуральского городского Совета депутатов трудящихся от 11 июня 1946 г.



Перспектива: вид на фонтан, сквер и площадь Победы.

Может, эти избы стояли со времен, когда гудела жизнь у кабака? Да бревнышки не расскажут. А ведь каждая изба - история. В них играли веселые свадьбы, росли дети, провожали на войну хозяев-мужиков. Избы вместе с хозяйками, женами и ребятишками пережили горе и радость..."

В этой (условно говоря, нижней) части улицы находится Дом юстиции, построенный в 1969 году. Здесь размещаются школа-лицей №21, предприятия торговли, аптека, офисы. Особая достопримечательность этой части улицы - памятник участникам боевых действий в Афганистане и Чечне, памятный знак в честь тех, кто участвовал в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

В верхней части улицы находится здание отдела внутренних дел по Первоуральску, также офисы, предприятия торговли, аптеки. Полвека в доме №37 размещалась редакция городского радиовещания.

Безусловно, неповторимый колорит улице придает площадь Победы, на которой находится здание администрации (с 1966 года оно четырехэтажное), и Дворец культуры. В статье "Главная площадь" Ю. А. Дунаев пишет:

"Улица имени Ватутина, пересекаясь с проспектом Ильича, образует площадь, поводом появления которой стала необходимость расширить улицу. Проектникам удалось выбрать место с ровным рельефом. В условиях хол-

мистой местности трудно было подыскать плоское пространство для большой площади, но здесь сама природа "спланировала" его.

Не случайно в 30-е годы 20-го века на этом месте проводили гулянья. А в 1936 году - празднование Первого мая. Ровная открытая площадка позволяла приземляться легким самолетам-бипланам У-2".

В статье рассказывается, что несколько лет площадь была безымянной. 26 апреля 1965 года исполком горсовета постановил в честь 20-летия победы советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне присвоить наименование - площадь Победы. В 1967 году она реконструирована: соорудили трибуну из серого гранита и постамент под памятник. 23 октября того года на ней был торжественно открыт памятник В. И. Ленину.

Недавно 45-летний юбилей отметил Дворец культуры Новотрубного завода. Этот культурный центр Первоуральска был открыт 13 августа 1966 года. Макет прекрасного здания экспонировался на Всероссийской выставке в Монреале. Дворец и фонтан на его площадке создают великолепный ансамбль.

В сквере у фонтана 9 мая 2010 года установлен знак, обозначающий, что здесь воздвигнут стелу в честь первоуральцев Героев Советского Союза.

Фото С. БАТАЛОВА и из архива редакции.

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Ватутин Николай Федорович (1901 - 1944 гг.). Родился в селе Чепухино Курской губернии, в семье крестьянина. Генерал армии (1943 г.), Герой Советского Союза (звание присвоено посмертно в 1965 году). В Советской Армии служил с 1920 года, участник гражданской войны. Окончил Военную академию имени М. В. Фрунзе, Военную академию Генштаба. До Великой Отечественной войны был начальником штаба дивизии, начальником штаба Киевского военного округа, начальником оперативного управления Генштаба.

Во время войны, с июля 1941 по май 1942 года, - начальник штаба Северо-Западного фронта, в мае - июле 1942 года - заместитель начальника Генштаба и уполномоченный Ставки на Брянском фронте. Командовал войсками фронтов: Воронежского (июль - октябрь 1942 г., март - октябрь 1943 г.), Юго-Западного (октябрь 1942 г. - март 1943 г.), 1-го Украинского (октябрь 1943 г. - март

1944 г.). Войска под командованием Н. Ф. Ватутина активно участвовали в обороне Воронежа, в Сталинградской и Курской битвах, в освобождении Левобережной Украины, форсировании Днепра и освобождении Киева и Правобережной Украины.

Н. Ф. Ватутин внес значительный вклад в развитие советского военного искусства по вопросам окружения крупных группировок противника, применения подвижных групп фронта и т. д. Умер после тяжелого ранения 15 апреля 1944 года. Похоронен в Киеве, где ему в 1948 году поставлен памятник.

Н. Ф. Ватутин награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Суворова 1-й степени, Кутузова 1-й степени и чехословацким орденом.

В его честь назван город в Черкасской области (Украина). Он именуется Ватутино.

(Использованы статьи из Большой Советской Энциклопедии и Военного Энциклопедического Словаря).

